

Information om arbetsgången i samband med gravsättning av kistor, urnor och askor

Österhaninge församlings kyrkogårdsförvaltning sköter dels kyrkogården vid Österhaninge kyrka och ca 600 m därifrån på Klockarlötsvägen finns den nyare begravningsplatsen.

Under 2008 genomfördes 154 gravsättningar, varav 28 kistgravar, 38 urngravar och 88 gravsatta i minneslunden.

De etiska riktlinjer vi följer vid gravgrävning och skötsel av begravningsplatsen har utfärdats av Svenska kyrkans Församlingsförbund. Generella regler om ordning och etik på begravningsplatserna finns i begravningslagen, brottsbalken och andra dokument som kyrkostyrelsen ställt sig bakom.

Våra ordningsregler, personal- och arbetsinstruktioner om hur varje del i arbetet skall genomföras följer de etiska och arbetsmiljömässiga regelverk som finns.

Österhaninge kyrkogårdsförvaltning kan erbjuda gravplats i kistgrav, urngrav, askgrav eller i minneslund.

I samband med att någon avlidit kontaktar de flesta en begravningsbyrå som arrangerar begravningen enligt de anhörigas önskemål.

”När någon avlidit, bör hans önskan om kremation och om gravsättning såvitt möjligt följas av den som i egenskap av anhörig eller närstående eller annars ordnar med gravsättningen.”
(Begravningslagen 5 kap 1 §)

”Askor efter en avliden som har kremerats i Sverige skall gravsättas inom ett år från kremationen. Den huvudman för begravningsverksamheten eller den innehavare av krematorium som förvarar askan får dock medge anstånd med gravsättningen, om det finns särskilda skäl för det.” (Begravningslagen 5 kap 11 §)

Vad menas med gravskick?

Med gravskick menas det sätt på vilken den avlidne gravsätts i olika typer av gravar; nedgrävning i en kistgrav eller urngrav, nedgrävning eller utströende i minneslund, utströende eller spridning över hav, fjäll eller annan naturmark.

För att strö/sprida askan i havet eller i naturen krävs tillstånd av länsstyrelsen i det län där utströendet skall ske.

Om det inte sedan tidigare finns en grav med gravrätt och den avlidne önskat plats i kistgrav, urngrav eller askgrav kontaktas kyrkogårdsförvaltningen av den som ordnar med begravningen så att en ny grav kan ses ut. Bokning av tid för visning sker och kyrkogårdsförvaltningens personal möter anhöriga och visar ett urval av gravplatser beroende

på vilket gravskick som valts.

Vid gravsättning i minneslunden skall anhörig eller den som dödsboet utser skriftligt bekräfta detta gravskick till kyrkogårdsförvaltningen.

Vad menas med gravsättning?

Med gravsättning avses placering av stoft eller aska inom en bestämd gravplats och placering eller utströende av aska i minneslund eller på annan plats än allmän begravningsplats.

Observeras bör alltså att även spridning av aska över skog eller hav är en gravsättning.

Gravsättningsintyg

Innan gravsättning kan ske skall skattemyndigheten utfärda ett gravsättningsintyg.

Den som ordnar med gravsättningen ansvarar för att gravsättningsintyget finns registrerat hos kyrkogårdsförvaltningen. Gravsättning får ej ske utan intyget.

Gravsättning i kistgrav

I omkring två tredjedelar av våra kistbegravningar avslutas begravningsakten vid graven med anhöriga närvarande. Normalt ordnar begravningsbyrån med ett bärarlag för transport och sänkning i den av oss grävda graven.

Grävning av graven sker först när vi erhållit ett gravsättningsintyg från begravningsbyrå eller anhörig och alla andra handlingar med uppgifter har inkommit till arbetsledningen.

Före grävning utförs en gravlägeskontroll och riskbedömning som omfattar ett antal punkter bl. a om rasrisk och vilken typ av rasskydd som skall användas.

Grävningen utförs med grävmaskin till föreskrivet djup ca 2,5 m eller 1.7 m och jordmassorna transporteras bort. Graven förses med gravklädsel och gångplank så att sänkning av kistan kan ske på ett säkert sätt. Avslutas begravningsakten vid graven, sker transport av kistan med begravningsbil till anvisad plats, kistan förs över till en katafalkvagn som används fram till graven. I samband med akten vid graven sänker det anlitate bärarlaget kistan med sänkband.

Att välja gravsättning i kistgrav är kostnadsfritt för dödsboet och ingår i begravningsavgiften. Man får själv bekosta eventuell gravanordning/gravsten och skötsel. Vid varje ny gravsättning i graven förlängs gravrätten upp till 25 år och kan därefter förnyas med 15 eller 25 år mot en mindre avgift.

Kistgravsättning utan anhöriga

Det är samma förfarande som ovan men sänkning av kistan utförs av kyrkogårdspersonal och gravsättningen sker normalt samma dag eller dagen efter ceremonin. Om gravsättning sker dagen efter ceremonin transporterar begravningsbyrån kistan till vår bisättningslokal och den förvaras över natten i kylt utrymme. När gravsättningen sedan sker ställs kistan på katafalkvagn och transporteras till graven och kyrkogårdsförvaltningens personal sänker kistan med sänkband. Kyrkogårdspersonalen bär vid sänkningen arbetskläder.

Efter kistgravsättningen

Om anhöriga vill vara närvarande vid återfyllning hänvisar vi till vår arbetsmiljöpolicy om att anhöriga/besökare vistas utanför berört arbetsområde av säkerhetsskäl.

Gravklädseln tas bort och sand transporteras fram med traktor och kyrkogårdspersonal handöser sanden runt kistan och fyller upp graven till ca 15-20 cm över kistlocket.

Normalt går ingen av personalen ner i graven, då vi har en gravstämplåda som rasskydd. Om vi någon gång är tvungen att rasskydda på annat sätt får personal inte gå ner direkt på kistan utan att föreskrivet sandlager skall vara påfyllt.

Därefter fyller vi försiktigt i lös jord. Ingen packning eller vibrering sker. När graven är återfylld läggs eventuella blommor på graven. Efter några dagar kommer en jordkulle att anordnas för att motverka sättningar. Planteringsyta iordningställs och tillfällig skylt med namn och gravnummer sätts upp. Jordkullen fylls sedan på kontinuerligt.

Kistgravar sätter sig olika beroende på det återfyllda materialets sammansättning och att vi inte använder mekaniska metoder för att packa jorden utan låter naturen sköta detta. Efter ca 1 år beroende på när under året gravsättningen har gjorts utförs grässådd.

Vi kan rekommendera anhöriga att vänta med att anordna montering av gravstenen ca 1 år då risk finns att den efter en tid kommer att luta om sättningarna inte har minskat tillräckligt. Viss sättning kommer att fortgå under längre tid och vi fyller då upp med ny jord och gräsfrö.

Gravsättning i urngrav

Grävning av graven sker först när vi erhållit ett gravsättningsintyg från begravningsbyrå eller anhörig. Gräset skärs ut och graven borraras eller grävs till ett djup av 80 cm och materialet läggs i en skottkärra och avlägsnas under gravsättningen. Graven förses med urngravklädsel.

Anhöriga träffar kyrkogårdsförvaltningens personal på expeditionen dit urnan tagits från bisättningslokalen. När anhöriga kommer till expeditionen för att hämta urnan kommer man överens om vem som skall bära den. Man följs åt och framme vid urngravplatsen ställs urnan intill den grävda graven. När de anhöriga är beredda och när eventuell akt har genomförts sänks urnan av någon anhörig eller av förvaltningens personal. Man kan också komma överens om att träffas vid urngraven, då finns kyrkogårdspersonalen där med urnan när anhöriga anländer.

Kyrkogårdsförvaltningens personal avlägsnar sig en bit i samband med avskedet av den avlidne, men skall finnas tillgänglig för de anhöriga.

Efter akten läggs urngravklädsel på plats.

Återfyllning av grav sker så snart anhöriga har lämnat platsen om inte överenskommelse har gjorts om att anhöriga ska vara med när detta görs. Planteringsyta och tillfällig skylt med namn och gravnummer sätts upp. När sättning av jorden uppstår i urngrav fylls jord på.

När anhörig/a ej deltar vid gravsättning av urna

Om anhöriga ej deltar i gravsättningen gäller ovanstående med undantag att urnan förs direkt från bisättningslokalen till graven och sänks under värdiga former.

Att välja gravsättning i urngrav är kostnadsfritt för dödsboet och ingår i begravningsavgiften. Man får själv bekosta eventuell gravanordning/gravsten och skötsel. Vid varje ny gravsättning

i graven förlängs gravrätten upp till 25 år och kan därefter förnyas med 15 eller 25 år mot en mindre avgift.

Gravsättning på Askgravplatsen

Urngrav på askgravplatsen grävs när ett gravsättningsintyg från begravningsbyrå eller anhörig inkommit. Observera att gravsättning inte sker under perioder som marken är tjälad.

Gräset skärs ut och graven borraras eller grävs till ett djup av 80 cm och materialet läggs i en skottkärra och denna avlägsnas under gravsättningen.

Graven förses med urngravklädsel.

Kyrkogårdsförvaltningens personal och anhöriga träffas på askgravplatsens meditations-/smyckningsplats. Anhöriga äger rätt att närvara vid gravsättning av urna. Kortare ceremoni anordnad av anhörig vid gravsättning är tillåtet. När de anhöriga är beredda och när eventuell akt har genomförts sänks urnan av någon anhörig eller av kyrkogårdsförvaltningens personal. Personal från förvaltningen finns alltid tillgänglig. Gräsytor/gravområde får endast beträdas av besökare vid gravsättningsceremonin.

Besökare får medverka till smyckning endast med snittblommor, krans och gravljus.

Att markera eller smycka platsen där urnan gravsatts är ej tillåtet.

Förvaltningen flyttar eventuella blommor till smyckningsplatsen morgonen efter gravsättning.

Kyrkogårdsförvaltningen skall ombesörja leverans och montering av bronsplatta med den gravsattes namn. Monteringen sker på den av dödsboet utvalda minnesstenen. Maximalt gjuts två namn in på varje bronsplatta.

Förvaltningen svarar för vården av askgravplatsen och all plantering inom denna.

Kyrkogårdspersonal äger tillträde till gräsytor/gravområde vid skötsel.

Gravrättsinnehavaren betalar en engångssumma som omfattar kostnaden för förgänglig urna, del i minnessten, leverans och montering av namnplatta, och för del i den kollektiva skötseln av askgravplatsen. Vid ny gravsättning i graven skall ny avgift erläggas och gravrätten förlängs upp till 25 år. Därefter kan gravrätten förlängas med 15 eller 25 år mot en mindre avgift.

Gravsättning av aska i Minneslunden

Om en avlidne har kremerats och önskemål om gravsättning i minneslunden finns ombesörjs detta av Kyrkogårdspersonalen inom ca två veckor efter att den avlidne har kremerats.

Observera att gravsättning inte sker under perioder som marken är tjälad. Askorna förvaras då i vår bisättningslokal tills gravsättning är möjlig.

I minneslunden skall gravsättning ske utan att anhöriga är närvarande, den avlidnes anonymitet skall vara säkrad. Tidpunkt för gravsättningen väljs så att anonymitetskravet uppfylls. När gravsättningen har genomförts får anhöriga meddelande om vilket datum gravsättningen gjordes.

Österhaninge kyrkogårdsförvaltning sprider ej askan utan vi har valt att askan skall grävas ned i jorden.

Askan förs direkt i krematoriet över till en speciell askpåse och läggs i en pappkartong där även identifikationsbeviset läggs i. Askpåsen tas ur kartongen och sänks i den uppgrävda graven. Askpåsen förmultnar i jorden på kort tid.

Tidigare nedgrävd aska får inte rubbas vid ny grävning, därför markeras alltid den nygrävda platsen på en gravkarta över minneslunden. I gravkartan markeras EJ vem som har gravsatts, platsen skall alltid vara anonym.

Att välja gravsättning i minneslunden är kostnadsfritt för dödsboet och ingår i begravningsavgiften.

Andra trosinriktningar

Som muslim önskar anhöriga oftast återfylla hela eller del av graven själva och då tillhandahåller vi sand för detta ändamål. Vår personal återfyller därefter det som återstår och sedan fylls graven kontinuerligt på och grässådd sker efter ca ett år.

Om specifika krav på gravsättning föreligger på grund av trosinriktning genomförs detta i samråd med berörda.

Vid förfrågningar, kontakta

Kai Toneby, kyrkogårdschef

Tel. 08-555 670 01, 0701-42 48 76

KYRKOGRÄDSFÖRVALTNINGEN

Österhaninge församling, Box 113, 136 22 Haninge

Besöksadress: Runstensvägen 14

Telefon: 08-555 670 02. Fax: 08-555 670 03.

Hemsida: www.osterhaningeforsamling.se